

# 重度神经性耳聋的他自强不息成特教老师

## 李磊：把自己活成特殊孩子心中一道光

李磊是新洲区特殊教育学校的一名“传奇教师”。4日记者采访他时，他正和同事们进行暑期教师培训。

李磊因幼时发高烧注射庆大霉素药物中毒导致重度神经性耳聋，他凭着顽强的意志和不懈的努力，2002年从天津理工大学计算机专业毕业，2003年进入新洲区特殊教育学校成为一名教师。

他守望残疾学生健康成长，点亮残疾学生的希望之灯，在特殊教育这片贫瘠的土地上，一干就是19年。

### 为学说话舌头咬出血泡

“虽然我听不见，但别人能做到的我一定能够做到。”这是李磊的座右铭。

李磊1岁的时候，因注射庆大霉素中毒导致重度神经性耳聋。当教师的母亲为了让他开口说话，每天一遍遍地教他认读汉语拼音。一个简单的发音或生字、一句日常交流用语，他往往要读上几十遍甚至上百遍，哪怕舌头咬起了血泡，他也从不气馁。经过日复一日、年复一年的机械式训练，李磊终于学会了开口说话。

6岁时，李磊和普通的孩子一样走进了学堂。从小到大，他的考试成绩都名列前茅。2002年，他从天津理工大学计算机专业毕业。

### 动漫视频教学成就“好声音”

“小时候，我在学校得到了比一般孩子更多的关爱和呵护，是老师们成就了我，我也能成就每一名残疾学生的精彩人生。”2003年，李磊如愿入职新洲区特殊教育学校，维护管理电教设备。

因为自幼重度耳聋，李磊吐词不清，这对一名教师几乎是致命缺陷。李磊冥思苦想，“另辟蹊径”。文化课对语言表达要求高，他选择讲授劳技课；吐词不清晰，他发挥自己计算机特长，让



李老师在辅导学生作画。

动漫视频多说话；专业不对口，就系统学习特殊教育教学，记下40多万字的读书笔记……

2004年，李磊如愿站上讲台。劳技课没有任何教材，李磊从网上搜集特色烹饪教程，先自学。他根据学生们的接受能力，制作成动漫视频；写教案，在家反复试讲……第一堂课“让文字和图片飞起来”，李磊准备了一个月，他希望教会同学们设置艺术字、给艺术字配音。李磊初战告捷。

利用动漫视频教学此后伴随李磊的每一堂课。而准备一节新课，李磊往往要花上一周。他的劳技课成为最受学生欢迎的课程之一。

### 8年“送教到家”300余次

在新洲区农村，一些残疾孩子因脑瘫无法动弹、盲聋哑多重残疾、罕见遗传疾病等原因无法到学校接受教育，他

们的家庭也因贫致贫，无法保证基本的教育和康复训练。新洲区特殊教育学校2014年起开展送教上门活动。李磊自愿申请到偏远农村7个残疾学生家中送教。从所在学校到乡下残疾学生家中驱车往返路途达百余公里，无论是刮风下雨，还是酷暑严寒，他放弃休息时间，坚持每月定时送教上门，送政策、送知识、送培训、送康复、送技能、送温暖……

有一天刮风下雨，李磊和同行老师驱车40公里到一个生活不能自理的唐氏综合征孩子家里送教。李磊为学生制定了简单生活技能训练，比如学会穿衣服，李磊把穿衣服分解成若干个步骤，一步一步示范，手把手教他穿衣服，一次又一次反复练习，每一个动作要练上百次才能真正学会。在锲而不舍的努力下，该生从不会穿衣服、不会吃饭、需要家人照料，到掌握了独立吃饭、穿衣等基本生活能力。家长激动地握着李

磊的手说：“李老师，你真的比我们家长还要用心，谢谢你！”

8年来，李磊和他的伙伴们为重残而无法到校上学的残疾孩子送教累计300多次，让陷入困境的残疾孩子家庭看到希望，获得通过接受教育战胜残疾的勇气。

### 帮40多名学生顺利走向社会

有一个聋哑学生小刘，因性格暴躁让教过他的老师头疼。

李磊了解到小刘父亲因车祸去世，母亲常年在外打工，他由爷爷奶奶抚养。在缺少爱的环境中长大的小刘，变得叛逆，成绩很差。了解情况后，李磊主动打手语跟他交流。“你愿意和老师交朋友，谈谈你的事吗？”孩子一脸诧异，许久以后才点头打手语：“我爸爸不在了，妈妈不要我，爷爷奶奶都不懂怎么跟我交流。”李磊开导他：“我来帮助你，有什么需要可以跟我说，自己一定要给自己争气，你还有爷爷奶奶、妈妈，还有同学，大家都爱你。”那一刻，孩子流下了……

此后，小刘变得听话了，认真听课，积极完成作业。如今，小刘在阳逻开发区一家酒店做厨师，有不错的收入。每到休假的时候，他会抽空来看李老师，一起聊聊工作生活情况。

19年来，在李磊精心培养与教导下，有40多名残疾学生顺利走向了社会，有的成为残联协理员，有的成为电子厂骨干，有的开起了理发店……成为生活独立、对社会有用的人。

一分耕耘，一分收获。李磊曾被授予“全国残疾人工作先进个人”“全国特教园丁奖”“武汉市技术能手”“武汉市师德建设十佳教师”“全市教育系统十佳服务育人岗位示范党员”等荣誉称号。

文/记者周锐 通讯员林贵明  
图/通讯员林贵明 记者何晓刚

## 幼升小需不需要提前学？为缓解家长焦虑研发《桥梁课程》

# 这所小学为一年级新生提前“开课”

武汉晚报讯（记者杨枫 通讯员李季）幼升小需不需要提前学？上衔接班真的能让孩子在小学“快人一步”？为了解答家长疑问，缓解焦虑，为一年级新生减缓入学阶段变化的“坡度”，8月3日晚，武昌区棋盘街小学召开新一年级家长会，并向家长和新生们发放了学校教师团队精心研发的《桥梁课程》资源包，帮助孩子做好入学准备。

在家长会上，该校副校长王天舒首先回应了家长的关切，指出如果不做好充分的准备，一年级新生确实会出现不适应的状况，但幼小衔接阶段，拼音、算数等知识学习不是最主要的，最重要的是要培养孩子良好的习惯，锻炼生活自理能力、语言表达能力，提高环境适应能力。所以，校方研发这套《桥梁课程》，对孩子入学前的作息习惯、生活能力、学习习惯、运动锻炼、社会交往等方面进行指导。课程一共分为四期，每期按照习惯篇和技能篇组织内容。

该校教导主任朱丽霞介绍，知识积累课程包里老师们精心选取了13首名家所作的童诗并配上可爱的插画，让孩子们背诵。为了帮助孩子识



棋盘街小学为一年级新生定制的《桥梁课程》。

校方供图

字辨音、培养语感，老师们还在每首童诗下附了一个二维码，用微信或QQ扫码，即可链接相应的诗歌朗诵音频。每个音频皆为学校二年级学生所录制。

在《习惯篇》里，校方更是将所有的校园生活规范编成了童谣。在《技能篇》中，更是通过图片、视频、教师

示范的方式，告诉小学生应该掌握的劳动和生活技能，如系鞋带、扣扣子、开关雨伞等，非常细致。

该校校长王娟表示，《桥梁课程》的设计不仅是为了减缓孩子们入学阶段变化的“坡度”，更希望以此为媒介帮助家长更好地指导和帮助孩子成长。

## 考试没过却心存侥幸 跑起网约车

### 一司机被交通执法人员查处

武汉晚报讯（记者雷衍 通讯员吕作武 彭婧）未取得网约车从业资格证，司机却开着车上路做生意。8月3日下午5时，武汉市交通运输综合执法支队七大队联合洪山区运管所、交警大队，在欢乐大道欢乐谷附近查处一起网约车司机涉嫌未取得从业资格从事网约车营运的案件。

下午5时，交通执法人员在欢乐大道拦下一辆白色网约车，车牌号为鄂AD29822。司机胡师傅无法提供自己的从业资格证。原来，胡师傅今年初参加网约车驾驶员从业资格证考试，但是没有通过，他抱着侥幸心理一直无证从事营运。

“开网约车必须要两证俱全，缺一不可，否则会给市民的出行造成安全隐患。”交通运输综合执法支队七大队稽查队长朱勇东现场对胡师傅的网络预约出租汽车经营许可证予以证据保存，并递上违法告知单。

执法人员表示，此次综合执法重点检查欢乐谷周边出租车、网约车的营运资质，是否存在议价、拼客、拒载等违规行为，以及车容车貌是否整洁等。

截至当日下午6时，共检查车辆32台次，查处未办理营运证件2起。